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Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (09IHRMA) — A.A. 2012/13

ESERCITAZIONE 1

“Gradi di liberta e reazioni vincolari”

‘LEsercizio 1
Data la struttura sotto rappresentata (I=1m, F=25N, g=70N/m),
a - si verifichi I'isostaticita della struttura
b - si calcolino le reazioni vincolari

WL £

1/2
| v

»

X Esercizio 2
Data la struttura sotto rappresentata (a=2m, b=1m, F=50 N, g=20N/m),
a - si verifichi I'isostaticita della struttura
b - si calcolino le reazioni vincolari

q

LU

A7 £

—
-«
—
l——

(o

4

Y
A

_Y

11 marzo 2013
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Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (091HRMA) — A.A. 2012/13

X

X Esercizio 5
Si consideri il modello strutturale di braccio e avambraccio nella posizione sotto rappresentata,
in cui una massa di circa 10kg viene sorretta con la mano. Il modello comprende omero (30cm),
ulna-radio (25cm), carpo + metacarpo (7cm) e muscolo bicipite. .
Si considerino pertanto le seguenti dimensioni: a=30cm, b=5cm, ¢=(25+7)=32cm, F=100N.
a - si discuta la scelta dei vicoli e si verifichi I'isostaticita della struttura
" b - si calcolino le reazioni vincolari mediante scomposizione in strutture semplici
¢ - si calcolino le reazioni vincolari mediante equazioni ausiliarie

CELIOVE

11 marzo 2013
giorgio.depasquale@polito.it . 3/3
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Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (09IHRMA) —A.A. 2012/13

D’y A./
Esercizi

0
Data la ztﬁtura sotto rappresentata (l,=3m, 8=30°, F—ZOOON)
a - si verifichi I'isostaticita della struttura
b - si calcolino le reazioni vincolari -
¢ - si calcolino gli sforzi nei singali corpi

p X

Esercizi

Data la struttura reticolare sotto rappresentata (I=5m, a=45°, F=2000N);
a - si verifichi I'isostaticita della struttura

b - si calcolino le reazioni vincolari

¢ - si calcolino gli sforzi nei singoli corpi

18 marzo 2013
giorgio.depasquale@polito.it 2/3

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 63 di 94



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 65 di 94

Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (09IHRMA) — A.A. 2012/13

@ui \icm ?@ttemqgu

— %AQKG?:NT(‘@ — Al
Mcmem@ Sx%‘ﬂtﬁ% é’araaﬁl

a - calcolare | momenti statici rispetto x,y
e la posizione del baricentro G .

b - calcolare i momenti d’inerzia rispetto
agli assi baricentrici xe,Ye h

[5,=60-10°mm’, 5,=40-10°mm”,
X6=200mm, yc=300mm, l,c=6.67-10°mm®,
lye=3.17-10°mm’]

EsercizioX

Si consideri la sezione rappresentata in
figura (a=200mm, b=250mm, h=400mm, .. - %
d=40mm);

a - calcolare i momenti statici rispetto x,y

e la posizione del baricentro G

b - calcolare i momenti d’inerzia rispetto

agli assi baricentrici xg,Ys h

[5,=1.568-10’mm’, 5,=7.874-10°mm’,
X=100mm, yc=199mm, b
l,6=1.0634-10°mm", 1,6=2.6654-1°mm"]

8 aprile 2013 1/3
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Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale {09IHRMA) — A.A. 2012/13

Esercizio

Si consiaeri la sezione rappresentata in figura (b=120mm, h=200mm, s=10mm, B=240mm,
H=20mm);

a - calcolare i momenti statici rispetto xg,ys € verificare la posizione del baricentro G

b - calcolare i momenti d’inerzia rispetto agli assi baricentrici xg,ys

(55,70, X6=Ys=0, h=1.4788-10°mm?", 1,6=5.988-10'mm’]
A yG

8 aprile 2013 3/3
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Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (09IHRMA) ~A.A. 2012/13

Esercizio 3

Ripetere I'Esercizio 2 considerando che la trave abbia la sezione ribaltata (b = 100 mm, h = 60

a - Calcolare I'andamento delle tensioni normali nella sezione pili sollecitata.

b -Trascurando le tensioni tangenziali, calcolare il valore massimo delle tensioni normali e il
loro valore in corrispondenza della quotay =25.mm.

¢ - Calcolare il coefficiente di sicurezza nel punto A.

d -Confrontare i risultati con quelli dell’Esercizio 2 e commentare le differenze.

Esercizi)( .

Si consideri una trave di sezione circolare cava (D = 60 mm, d = 10 mm, | = 400 mm, E = 210

GPa, v = 0.3, o, = 700 MPa), incastrata ad un estremo e caricata all’altro estremo.
In presenza di momento flettente (M, = 12 kNm), calcolare la distribuzione di tensione, il
modulo di resistenza a flessione (W,), la tensione massima nella sezione (Omax) € il
coefficiente di sicurezza (s).

2

%In presenza di momento _tortenté M =7 'kNm), ca_l‘coyla're la distribuzione di tensiohe, il
modulo di resistenza a torsione (W,), la tensione massima (tnax) € V'angolo di torsione in
punta (6,).

Esercizi

Una baZ‘;iena circolare di diametro d = 30 mm e lunghezzal=1mé soggetta ad un momento

torcente M, = 160 Nm. Il materiale & alluminio (E = 70 GPa, v = 0.3).

a - Calcolare I'angolo di torsione fra le due estremita della barra.

b - Calcoare la tensione in corrispondenza di tre punti lungo il raggio a distanza rispettivamente
25%, 50% e 100% del raggio dal centro.

15 aprile 2013 2/3
giorgio.depasquale@polito.it

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 69 di 94



© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 71 di 94

Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (09IHRMA) — A A. 2012/13

ESERCITAZIONE 6

“Linea elastica”

X Esercm@( K

Si considert una trave di sezione rettangolare cava(B=10mm,H=20mm,b=6 mm, h=16
mm, | = 0.5 m) in polietilene ad alta densita (E = 1 GPa) vincolata come in figura. All'estremo di
sinistra & applicato un momento C =1 Nm. '

a - Scrivere 'equazione della linea elastica.

b - Calcolare la rotazione delle sezioni nei punti A e B.

¢ - Calcolare la freccia massima della configurazione deformata.

AN

o
JL$> “’:
@)
ANVARAY

N

-

xT

BEN

X K
Esercizio 2
Si consideri una trave a sezione quadrata {s = 12 mm, | = 2 m) in titanio (E = 110 GPa) vincolata
come in figura. Nel punto D & applicata una coppia concentrata C = 10 Nm.
a - Scrivere 'equazione della linea elastica.
b -Nel caso particolare in cuia = b, calcolare la rotazuone delle sezioni nei puntiA, Be D.

¢ - Nel caso particolare in cui a = b, calcolare la freccia massima della configurazione deformata.

29 aprile 2013 1/3
giorgio.depasquale@polito.it :
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Fondamenti di Meccanica Strutturale (09IHRMA) — A.A. 2012/13

€ri la trave a sbalzo rappresentata in figura (a = 1.5 m, b = 2.5 m), realizzata in acciaio
(E = 210 GPa) e caricata con la forza F = 500 N. La sezione ha dimensioni B =40 mm, H = 70 mm,
s=6mm, t=10mm.

a - Scrivere I'equazione della linea elastica.

b -Calcolare la rotazione della sezione e la freccia nel punto C utilizzando la sovrapposizione

degli effetti.
y
SL
F

e z

| a b | %
5 »B

st /.

| T

La struttura dell’Esercizio 5 & stata resa iperstatica dall'introduzione di un ulteriore vincolo

cinematico come indicato in figura.

a - Verificare il grado di iperstaticita della struttura.

b -Utilizzando la sovrapposizione degli effetti applicata al calcolo della linea elastica,
determinare il valore della reazione vincolare aggiuntiva.

4 I c
B

| a | b |

29 aprile 2013 3/3
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Corso di Laurea in Ingegneria Biomedica
Fondamenti di Meccanica Strutturale (091HRMA) - A.A. 2012/13

¢ - Determinare !’ orientazione & per cui la tensione tangenziale & massima.
d -Determinare V'orientazione f per cui la tensione tangenziale & pari a 1/4 di quella massima.
e -Scrivere il tensore delle tensioni per entrambe le orientazioni ottenute.

[0,=400MPa, 0, =0,05=0, 9=0°, 6§ =45, f=7.237]

Esercizi

In un campo di tensione bidimensionale, una direzione che forma un angolo di 45° con le
direzioni principali ha oy = 0 e g7 = 540 MPa.

a - Tracciare i cerchi di Mohr.

b - Determinare le tensioni principali.

[o1 = 540 MPa, 0, = 0, 63 = -540 MPa]

Esercizi ;

Una barra piena circolare di diametro 30 mm & soggetta a un momento torcente di 160 Nm. in
corrispondenza di tre punti lungo il raggio a distanza rispettivamente pari al 100%, 50% e 25%
del raggio dal centro: ‘

a -tracciare i cerchi di Mohr;

b -determinare le tensioni principali.

[0y, = 30;15,;7.5 MPa, o, = 0, 03 = -30;-15;-7.5 MPa]

Esercizi

Dato un modulo elastico E = 75 GPa, un coefficiente di Poisson v = 0.3 e un tensore delle
tensioni in cui : . ‘
O = 120 MPa . Ty =-150 MPa

| oy =240 MPa. , T =0
o, =108 MPa T, =0

a - calcolare il tensore delle deformazioni.

[[e]=[2-107* -2.6:103,0; -2.6-10, 2.3-107°,0;0,0,0]]

ato di deformazione piana €, = yx. = W = 0, in cui E = 75 GPa e v = 0.3, le componenti
note del tensore delle tensioni sono

Oy = 170 MPa Ty = —200 MPa
oy =370 MPa T =0
17.=0
a - Determinare il valore di o,,.
6 maggio 2011 ' 2/5
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ESERCIZI ADDIZIONALI

Esercizi

Si consideri il tensore delle tensioni in cui
O = 250 MPa Ty = 80 MPa
dyy = 150 MPa Te=0
0, =500 MPa =0

a - Determinare le tensioni principali con procedimento analitico. ;
b -Tracciare i cerchi di Mohr e determinare le tensioni principali con metodo grafico.
¢ - Determinare 'orientazione del sistema di riferimento principale.

[0+ = 500 MPa, o, = 294 MPa, 05 = 106 MPa, & = 29.0°]

Esercizio}( .
Si consideri il tensore delle tensioni in cui

O = 120 MPa Ty = 100 MPa
oy =20 MPa T =0
0‘22 = 30 MPa t\ll = 0

a - Tracciare i cerchi di Mohr.
b - Determinare le tensioni principali con metodo grafico.
¢ - Determinare I'orientazione del sistema di riferimento principale.

[o1 = 182 MPa, 0, = 30 MPa, g5 = <42 MPa, 8 = 31.77]

Esercizio}(
Si consideri il seguente tensore delle tensioni:

360 0 120]
[cl=l 0 0 0 [MmPa
120 0 O

a - Tracciare i cerchi di Mohr.
b -Determinare le tensioni principali con metodo grafico.
¢ - Determinare ! orientazione del sistema di riferimento principale.

[o: = 396 MPa, 0, = 0, 03 = -36 MPa, O = 16.8°]

Esercizio 12
In un solido di de Saint-Venant lo stato di tensione ¢ il seguente:
o =0 Ty=0
o, =0 Tz = 50 MPa
o, = 150 MPa 1,=0
6 maggio 2011 4/5
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Fondamenti di Meccanica Strutturale (091HRMA) — A.A. 2012/13

ESERCITAZIONE 8

“Sollecitazioni composte e criteri di rottura”

Esercizix

Una barra di acciaio a sezione circolare piena (d = 30 mm) & soggetta a un momento torcente

M.=800Nm. .

a - Calcolare la tensione equivalente nel punto piu sollecitato secondo le ipotesi di cedimento
della tensione tangenziale massima (Tresca) e dell’energia di distorsione (Von Mises).

b -Indicare quale ipotesi di cedimento €& pil restrittiva. '

¢ - Scegliere un materiale idoneo in base alla normativa (EN 1993, Eurocodice 3).

[Oeq = 302 MPa, 04 = 261 MPa]

&

naxrave in acciaio Fe 360 (EN 1993, Eurocodice 3) a sezione rettangolare di base a e altezza 2a
& sollecitata da uno sforzo normale N = 1000 N e da un momento flettente M; = 500 Nm.

a - Dimensionare la sezione in modo da garantire un coefficiente di sicurezza s = 1.5 a
snervamento.

[b=17mm, h =34 mm]

rave incastrata di sezione rettangolare (b = 45 mm, h = 30 mm) & soggetta a un carico
verticale di 1200 N a 500 mm dall’incastro.

Si consideri la sezione pil sollecitata e tre punti lungo il segmento che unisce I'asse neutro alla
base superiore, alle distanze rispettivamente pari al 100%, 50% e 25% del segmento.

a - Tracciare i cerchi di Mohr nei punti considerati.

b - Calcolare le tensioni principali nei punti considerati.

¢ - Calcolare la tensione equivalente secondo il criterio di Von Mises nel punto pil sollecitato.

[01=90;45;22.5 MPa, 0, =0, 03 =0, 0eq =90 MPa]

20 maggio 2013 1/6
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ESERCIZI ADDIZIONALI

Esercizio

Una barZ<é soggetta a una distribuzione di tensione uniforme oy = 104 MPa. Le caratteristiche
meccaniche del materiale sono: Ry, = 520 MPa, Rpo2 = 355 MPa, aIIUngaméhto a rotturag, =
15%. :

a - Identificare il tipo di cedimento.

b - Calcolare il coefficiente di sicurezza.

[duttile, s = 3.41]

Esercizicxc

Una barra ircolare & soggetta a una distribuzione di tensione uniforme oy = 65 MPa. Le
caratteristiche meccaniche del materiale sono: Rm = 190 MPa, allungamento a rottura &, = 4%.

a - Identificare il tipo di cedimento.

b - Calcolare il coefficiente di sicurezza.

[fragile, s = 2.92]
Esercizi

Si intende realizzare un componente utilizzando un materiale duttile che, in condizioni di
esercizio, nel suo punto pil sollecitato mostra il seguente stato di tensione:

Ox = 120 MPa Ty = —150 MPa
oy = 250 MPa T =0
0,=0 Ty, =0

La normativa prescrive un coefficiente di sicurezza s = 2 per |'applicazione in questione e si
sceglie di utilizzare l'ipotesi dell’energia di distorsione per il dimensionamento.

a - Calcolare le tensioni principali con metodo analitico.

b - Identificare quale valore minimo di tensione di snervamento deve avere il materiale.

[01 =348 MPa, 0, = 21 MPa, 03 =0, 0s = 676 MPa]

Esercizio

Un materiale fragile & sollecitato dalla tensione oy =250 MPa, o, =150 MPa, o, =500 MPa,

Tyy = 80 MPa, 7y, = Ty, = 0 MPa. .

a - Calcolare quale deve essere la tensione limite minima del materiale per evitare cedimento,
in modo tale da garantire un grado di sicurezza almeno pari a 2.

[o, = 1000 MPa]
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NORMA EUROPEA SPERIMENTALE ENV 1993-1-1
EUROPEAN PRESTANDARD
PRENORME EUROPEENNE
EUROPAISCHE VORNORM Aprile 1992
CDU 624.92.014.2:624.07
Descrittori: edilizia, strutture di acclaio, calcolo, codici per le costruzioni, regole di calcolo
Eurocodice 3

Progettazione delle strutture di acciaio
Parte 1-1: Regole generali e regole per gli edifici

Eurocode 3
Design of steel structures
Part 1-1: General rules and rules for buildings

Eurocode 3
Calcul des structures en acier
Partie 1-1: Régles générales et régles pour le bitiments

Eurocode 3
Bemessung und Konsruktion von Stahibauten
Teil 1-1: Aligemeine Bemessungsregein,
Bemessungsregein fiir den Hochbau

La presente norma sperimentale & stata adottata dal CEN il 24 aprile 1992 come norma per applicazione provvisoria, il

pericdo di validitd di questa norma europea sperimentale (ENV) & limitato a 3 anni. | Paesi membri del CEN saranno invitati

dopo 2 anni a softoporre | loro commenti, in particolare per quanto riguarda la sua trasformazione da ENV a EN.

Secondo le Regole Comuni del CEN/CENELEC, i Paesi membri del CEN sono tenuti a rendere nota Pesistenza di una norma

ENV e a renderla prontamente disponibile a livello nazionale in una forma appropriata. £ possibile mantenere in vigore,

contemporaneamente alla ENV, altre norme nazionali contrastanti fino alla decisione finale sulla possibile conversione da

ENVaEN.

| membri del CEN sono gli Organismi nazionali di normazione del seguenti Paesi: Austria, Belgio, Danimarca, Finlandia,
h Francia, Germania, Grecia, irlanda, islanda, italia, Lussemburgo, Norvegia, Paesi Bassi, Portogalio, Regno Unito, Spagna,

Svezia e Svizzera.

CEN
COMITATO EUROPEO DI NORMAZIONE

European Committee for Standardization
Comité Européen de Normalisation
Europiélisches Komitee fiir Normung

Segreteria Centrale: rue de Stassart 36 - B-1050 Bruxelles

La presente norma & in vendita presso gli Organismi nazionali di normazione.
© | diritti di riproduzione di questa norma sono riservati ai soli Organismi nazionali di normazione membri del CEN.
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ESERCITAZIONE 9

“Fatica: diagramma di Wohler”

Esercizio
Una tra%ncastrata a sezione rettangolare (b = 15 mm, h = 30 mm) é sollecitata all’estremita
libera da un carico di trazione costante N = 12 kN e da un momento flettente variabile nel
“ tempo secondo la legge M = Miy'sin{wt) con My = 700 Nm e w = 125.7 rad/s. Nel punto piu
sollecitato della struttura si calcolino: »
a - la tensione massima (Omax), Minima (omin), media (o) e alternata (o.);
b -il campo di tensione (Ao}, il rapporto di tensione (R) e il rapporto di ampiezza (A);
¢ - il numero di cicli di carico N imposti alla struttura in 12 ore.

[Omax = 338 MPQ, Opmin = —284 MPa, o, = 27 MPa, 04 = 311 MPa, Aoy = 622 MPa, R = —0.84, A =
11.52, N = 8.64-10 cicli]

deri un acciaio avente tensione di rottura ogr = 793 MPa; si assumano le ipotesi 01000 =
0.9 0z e gp = 0.5 or e rappresentazione della curva di Wohler secondo legge del tipo oy = A(N)b.
a - Calcolare la tensione di resistenza a fatica per N = 3-10° cicli.

b - Calcolare il numero di cicli a rottura con sollecitazione oy; = 600 MPa.

[on =439 MPa, N1 = 7685 cicli]

Esercizig

Applicando il metodo stair-case ai risultati delle prove di fatica riportati nello schema
sottostante (X rottura, O non rottura), si determini:

a - il limite di fatica op(so%) € la stima della deviazione standard s;

b - gli intervalli di confidenza all’80%, 95% e 98%.
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(tura reticolare in figura e costituita da profilati a sezione circolare piena (diametro d) in
acciaio con tensione di rottura oz = 650 MPa. La struttura e sollecitata dal carico F = Fy'sin{wt)
con Fp =15 kN.

Y.

=

I, 21

Fo-sin(wt)

a - Calcolare le reazioni vincolari.

b - Calcolare le forze assiali presenti negli elementi.

¢ - Dimensionare la sezione degli elementi in modo da garantire alla struttura vita illimitata a
fatica con coefficiente di sicurezza s = 2.

[Fnax = 45 kN, d = 18.78 mm]

Esercizio 5
izZare alcune prove a fatica occorre dimensionare tre tipi di provino a flessione rotante,
il cui schema é rappresentato in figura; le dimensioni del provinosonoa=05meb=1m, la
forza applicata vale F = 300 N e la sezione é circolare piena con diametro d. Il materiale é
acciaio con tensione di rottura oz = 890 MPa.

5, | 7

e a b s
l" »

“ VJ

a - Dimensionare il primo provino per una durata di vita a fatica N1 = 5-10° cicli.
b - Dimensionare il secondo provino per una durata di vita a fatica N2 = 5-10* cicli.
c - Dimensionare il terzo provino per una durata di vita a fatica N3 = 5-10° cicli.

[d1=13.0mm, d, =13.8 mm, d3 = 14.8 mm]
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a - calcolare il diametro d limite per garantire la sopravvivenza del provino al numero di cicli
indicato.

[d>19.81 mm]

/
¥ Una trave incastrata a sezione circolare cava {D = 50 mm, d = 40 mm) in iega di
alluminio (og = 515 MPa, s = 400 MPa, oy = 130 MPa, con N = 5-10® cicli) sollecitata in punta da
un carico di trazione costante N = 150 kN e da un momento flettente M; = Mgo'sin(wt) con Mg =
210 Nm. Utilizzando il corrispondente diagramma di Goodman-Smith,

a - individuare sul diagramma il carico a fatica applicato alla trave;

b - verificare la resistenza a fatica del componente e determinarne il coefficiente di sicurezza

con metodo analitico e con metodo grafico.

[s =2.53]

Esercizi

Una trave incastrata a sezione rettangolare (b = 20 mm) presenta un restringimento di sezione
a 200 mm dall’estremita (H = 120 mm, h = 80 mm), con un raggio di raccordo r = 10 mm. La
struttura, realizzata in Fe510 (og = 510 MPa, o5 = 355 MPa), & soggetta a un carico di trazione F
= 64 kN. Con riferimento alla sezione con intaglio,

a - ricavare il fattore di concentrazione delle tensioni;

b - calcolare la tensione massima all’intaglio;

¢ - calcolare il coefficiente di sicurezza a snervamento.

[K; = 1.95, Oy = 78 MPa, s = 4.55]

Esercizicﬂ'\

Una trave incastrata a sezione circolare (D = 45 mm) presenta un restringimento di sezione a

1.5 m dall’estremita (d = 30 mm)}, con un raggio di raccordo r = 4.5 mm. La struttura & soggetta

a un carico verticale in punta F = 500 N. Con riferimento alla sezione con intaglio,

a - ricavare il fattore di concentrazione delle tensioni;

b - calcolare la tensione massima all'intaglio;

¢ - determinare la minima tensione di snervamento del materiale per garantire un coefficiente
disicurezzas=1.7.

[K: = 1.51, Opax = 427 MPa, o5 = 726 MPa]
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Esercizion. 3 EATICA e INRGUO (punti 8)

Una barra di lunghezza | = 0,5 m di sezione rettangolare (come in figura) & incastrata ad una
estremita. Allestremita libera & soggetta ad una freccia imposta di + 1 mm variabile nel
tempo secondo la legge f= fO'sin(wt) e w= 127 rad/s. La trave ha un restringimento come
in figura con un raggio di raccordo ad una distanza di 250 mm dall'incastro.
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§ 16 ~N Hih =
g+ 15
T4 i SEL
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) oG e o5 o ~ o 030 = HN

L

Verificare a vita infinita con coefficiente di sicurezza s= 2 il componente imponendo i
seguenti parametrii H=45mm b=20mm ;Hh=15e q=09

ed utilizzando un materiale nel caso di un acciaio (E= 210000 MPa) avente tensione di
rottura oR = 600 MPa:; assumendo le ipotesi 01000=0.90ReoD=050R e
rappresentazione della curva di Wohler secondo legge del tipo

oy = A(N)b

Quesiti di teoria:

1. Stati di tensione:_quali sono le ipotesi per poter calcolare lo stato di tensione dovuto a
torsione nelle sezioni chiuse a parete sottile. Dimostrare la relazione di Bredt per il
calcolo dello stato di tensione nelle sezioni chiuse a parete sottile soggette a torsione.

2. Criteri rottura: Descrivere le ipotesi e dimostrare la relazione matematica che permette
il calcolo della tensione ideale del criterio di Von Mises partendo dalla definizione di
energia di distorsione

3, TRESCH (a0
A HORD Di DEFORMA ZLONE neue Teavi (P

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 93 di 94





